

第一課 喜樂充足之路

破冰：請分享您印象中的初代教會（即耶穌基督復活升天后至所有使徒離世前這段時間）。您這個印象的來源可能是哪裏？

讀經：約翰壹書 1:1-4

背景資料：

約翰壹書雖然缺乏第一世紀希臘書信一般開首的典型特色（如保羅書信，如帖撒羅尼迦前後書、提摩太前後書的開頭），但其中親切的稱號、作者與收信者之間共同的經驗，以及明確體積過去發生的事情（如 2:19），都清楚顯明這是一封有關教會牧養的書信。

既然為牧養書信，那麼就肯定是針對原初收信者所在教會的具體情況而寫。因此，我們需要盡可能地瞭解本書信的寫作背景。

根據約翰一書的內容，我們可以瞭解到原初收信者所在教會至少面對以下挑戰：原初收信者所在團體中，出現了敵基督者。並且，這些敵基督者已經對教會造成分裂，導致他們中間有一部分人離開了這個團體（2:18-19）。這些敵基督者也一直在引誘（2:26, ESV）原初收信者離開現有團體，隨從他們。與此同時，也有一些錯誤的觀念在原初收信者中間流傳，甚至，有些靈隨著這些分離者出現，擾亂約翰的原初收信者。這導致了他們心存疑惑、無所適從。約翰就在本書信中對這些錯誤的觀點進行了駁斥（“人若是說……，卻……”）：說自己與神相交卻繼續活在黑暗中（1:6），說自己沒有罪（1:8-10），說自己認識主卻不遵行祂的道（2:4、6）。也教導他們該如何正確面對這種情形。

討論問題 1：如果你遇見這樣的事情，或者你所在的教會出現這些事情，你可能會怎樣的方式和態度來應對、處理？

觀察與解釋：（如時間不夠，可先分享有※的題目）

1、「從起初原有的生命之道」：「從起初原有」具體是指哪個時間點，學者們有不同的意見。有些學者認為「從起初原有的」是指道成肉身的那個時刻。有些學者認為是指創世之前。也有些學者認為「從起初原有的」包含以上了兩個時刻。

「從起初原有的」這句短語是使徒約翰描述「生命之道」的。而這個「生命之道」是使徒約翰親眼看過、親手摸過，現在又作見證的那位（1:1-2），就是神的兒子耶穌基督（1:3）。因此，這裏所說的「生命之道」是指道成肉身的耶穌基督，是原與父同在的那位神子（1:2）。

所以，使徒約翰這裏所說「從起初原有」時所想表達的時間，或許即包含道成肉身的那個時段，也包含創世之前的時間。

2、「親眼看過、親手摸過」：使徒約翰以此突出這位永恆者成為肉身的事實，即神以明確的方式使自己成為肉身。這也顯然與約翰福音 1:14 所宣告的信念一致：「道成了肉身，住在我們中間」。使徒約翰的這個宣告也是直接與當時寫信背景相關。同時，這樣的表述也表明使徒約翰擁有做耶穌基督見證人的資格。並且，使徒約翰本節中所用的「看見」這個原文字是第一人稱複數形式，在新約聖經中僅出現五次。根據聖經的用法，這個措辭可能指鄭重地見證，尤其是見證神的同在或作為。

3、「可以與我們相交」：使徒約翰叫讀者與“我們”這些見證耶穌在地上活出屬天生命的使徒相交。這是約翰思想的要點所在，也是他寫信的目的。「相交」譯自希臘文 *koinonia*，即共同擁有一些東西的意思。可形容一起工作，或共同分享一些恩賜或經驗。這并非普通的相交，而是那些在神兒子耶穌基督裏認識父神之人特別享有的相交。和合本修訂本、呂振中譯本也翻譯為「團契」。教會并不是志趣相投的隨意組合，也不是一個學術機構，讓人在其中找到理性上對神的共同看法。基督徒社群是一群都經驗過耶穌基督的人共同生活。他們談論這個經驗，又互相督促，更深進入這種經驗中。透過這種經驗，他們漸漸建立了一種群體生活，是與任何群體生活都不同的。

4、討論問題 2：在耶穌降生的那個時代的非基督徒，他們對「道成肉身」這樣的說法可能會有什麼反應？結合本書的背景信息，這些觀念對教會實際產生了哪些影響？現今的社會對基督徒有類似的影響嗎？具體是什麼影響？

5、問題討論 3：為什麼使徒約翰認為“我們將這些話寫給你們”，就可以“使你們的喜樂充足”？

歸納總意：

針對收信者面對有人否認耶穌基督是神「道成肉身」的異端觀念，使徒約翰在書信起首，就特別強調這位道成肉身的耶穌基督就是起初原有的生命之道。使徒約翰也已親身經歷來見證這位道成肉身的耶穌基督，目的是為了使收信者繼續與他相交，使讀者喜樂充足。

應用問題：

※ **討論問題 3：**使徒約翰說他“看見/觸摸/聽見耶穌”，在今天，我們可以說同樣的話嗎？這話對於我們又是什麼意思呢？